

“大家都做‘避剩客’”

各地餐饮企业和消费者以实际行动响应“光盘行动”

本报讯 随着“光盘行动”的火热推进,越来越多的餐饮企业和个人参与其中。

北京“光盘达人”们“晒”各种节俭妙招,餐饮企业则通过积分的方式提醒顾客吃光盘中的饭菜,有的还自编提醒顾客点

餐打包的小口诀,“中盘5人起售,结账同时打包,三分之一都带走”。

哈尔滨举行“大家都做避剩客”的大型公益活动,500多家餐饮企业通过提供免费餐盒、奖励打包等方式积极响应,100多家推出“半份菜”、“小份菜”。

温州一些酒店相继推出“菜肴吃光就送餐券”、“大份菜改客位菜”、“推行分餐制”等措施改进餐饮服务,主动为顾客

量身定制菜单。

南宁举行“响应光盘行动,拒绝餐饮浪费”文明餐桌主题活动,南宁市各类餐饮企业、机关、企事业单位食堂入口处都摆设文明餐桌行动告示牌,告示“五项承诺”——不误导超量点餐、主动提醒吃多少点多少、主动提供免费打包餐盒、主动提醒不要酒后驾车、坚决抵制使用劣质油等。

(宗文)
(相关报道见8版)

厉行勤俭节约 反对铺张浪费

《中共中央国务院关于加快发展现代农业 进一步增强农村发展活力的若干意见》公布 一号文件:着力构建新型农业经营体系

文件共分7个部分:

- 建立重要农产品供给保障机制,努力夯实现代农业物质基础
- 健全农业支持保护制度,不断加大强农惠农富农政策力度
- 创新农业生产经营体制,稳步提高农民组织化程度
- 构建农业社会化服务新机制,大力培育发展多元服务主体
- 改革农村集体产权制度,有效保障农民财产权利
- 改进农村公共服务机制,积极推进城乡公共资源均衡配置
- 完善乡村治理机制,切实加强以党组织为核心的农村基层组织建设



文件要求——

按照保供增收惠民、改革创新添活力的工作目标,加大农村改革力度、政策扶持力度、科技驱动力度,围绕现代农业建设,充分发挥农村基本经营制度的优越性,着力构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系,进一步解放和发展农村社会生产力,巩固和发展农业农村大好形势。

文件指出——

农业生产经营组织创新是推进现代农业建设的核心和基础。建立归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度,是激发农业农村发展活力的内在要求。

文件提出——

用5年时间基本完成农村土地承包经营权确权登记颁证工作;加快推进征地制度改革,提高农民在土地增值收益中的分配比例等。

(文件全文见12版)



黑龙江省八五六农场水稻种植户在收获水稻。(资料图片)新华社发

中央一号文件解读——

创新农业生产经营体制正当其时

6版

陈锡文接受本报专访谈中央一号文件——

使务农种粮有效益不吃亏得实惠

7版

新春走基层 “春节前夕追菜价”系列报道 ③

□ 本报记者 杜芳 徐胥

菜贩的“苦恼”也挺多

四面八方运菜车开进北京新发地蔬菜批发市场,按照菜品分类停靠,二级蔬菜商或骑着小三轮,或直接开来面包车开始选购,装满车后又运往北京及周边的市场。

1月25日下午,曹江涛夫妇从河北省固安县拉来了3804斤芹菜,经过一个半小时的车程,抵达菜市场时已经中午了,匆忙吃了桶泡面,就开始了一天的生意。

“有2420斤是昨天有人订的,今天1.9元一斤卖给了订单客户。”曹江涛说。记者看了看他的记账本,当天的地头收购价1.85元,这2000多斤曹江涛可以赚121元。“平时从地上拉过来,一斤涨一毛钱,但因为是老客户拉得多,所以涨5分钱就卖给他了。”

因为车太多,曹江涛没有抢到更好的车位,从山东、河南等地来的拉着1万多斤菜的大车依次排列,将曹江涛的小货车挤到了角落。两个小时过去了,只有七八个人前来询问菜价,有一听1.9元转头就走,有的上前抓拉菜,嘀咕着:“菜倒是挺好的,就是太贵了。”真正前来买菜的只有两个二级菜贩,各要了两百多斤。

“还没卖完呢?”同村的菜贩向曹江涛

打招呼,“今天大车太多,砸行了!”“这菜不赖啊。”“现在谁还管不赖呢,都看价钱。”

记者在市场走了一圈,山东的菜价在1.5元至1.6元,河南的卖到1.7元左右,相比之下,曹江涛没有价格优势。但是从外观看来,大车拉的芹菜经过长途运输,茎秆有些蔫软,颜色也不如当天采摘的那般鲜绿。

“山东等地种菜规模大,地头价本来就便宜,经过运输后,蔬菜质量没有我们新鲜,卖得比我们便宜,限制了我们的价格。”曹江涛说。“但是如果雨雪天气,这些大车过不去,我们的蔬菜就能卖个好价钱。”

记者拿着曹江涛的账本细算起来:3804斤芹菜的收购价共计7037.4元,从固安到北京往返需要200元的油钱,走高速绿色通道不收过路费,到新发地市场的进门费需要120元,购买袋子等费用需要100元至200元,这批菜至少每斤要卖1.96元才能收回成本。

天色渐晚,曹江涛还有七八百斤芹菜没有卖完,往常这个点他基本上卖完要返回河北了。过来看菜的人再问价钱时,他开始按照1.85元的地头价卖出。“菜剩的太

多,拉回去再拉来就更赔钱了。”

下午五点半的时候,曹江涛摸摸车上还剩的芹菜,感觉温度下来了,赶紧拿来棉被盖上。这时的菜价变成了1.8元。“1.8元不是赔本了吗?”“赔本也得卖,再晚这菜该冻了。”最终,曹江涛以1.8元的价格卖完了最后145斤菜。整个算下来蔬菜的销售收入比地头支付费用多出79元,但是如果算

上油钱等,曹江涛当天是赔本的。

“市场价格一天一个价,所以有赚有赔,正常每天的收益是八十元到一百元,也有两三百元的时候,但是一个月赶不上一两趟。”曹江涛告诉记者,“因为收益不好,同村已经有些菜贩子选择这几天休息,但是我还是要送,因为你不送他就会送,送的人越少市场的价格会越好。”

链接

部分蔬菜价格仍将维持高位

但春节供应有保障

据新华社北京1月31日电(雷敏 史方圆)商务部市场运行司副司长王斌31日表示,近期低温大雾天气仍将持续,加上节日消费需求旺盛,春节前部分蔬菜品种价格仍将维持高位,但由于总体供需基本平衡,春节蔬菜市场供应有保障。

据商务部监测,近段时间全国蔬菜价格仍持续走高,但涨幅收窄。1月份前四周,全国36个大中城市食用农产品价格比12月上涨3.1%,涨幅较上年12月收窄0.3个百分点。其中,蔬菜价格比12月份上涨16.6%,涨幅收窄7.8个百分点;比上年同期上涨1.1%,涨幅收窄11.4个百分点。

探访各地两会 新亮点

下放审批权限和服务管理资源 上海城市建设重心将向郊区转移

本报讯 记者吴凯 李治国报道:“实行中心城区和郊区差别化管理,下放审批权限和服务管理资源……”在日前召开的上海“两会”上,《政府工作报告》中的这段话让很多上海郊区代表为之振奋。

对于上海郊区来说,长久以来,行政服务资源、教育资源、医疗资源等各个方面都比不过中心城区。这也是当下很多郊区在转型发展、寻求突破时面临的窘境。此次上海《政府工作报告》中“差别化管理”、“下放权限”等字眼的出现,被众多郊区看作是转型驱动的动力源。

上海市人大代表、青浦区区长赵惠琴说:“目前,推进青浦新城建设最大的制约,就是相关工程的进度。”赵惠琴认为,政府提高行政效率,而对于一些服务类建设项目,相关审批权限可以充分下放给区县,加快项目进展。

上海市人大代表、金山区区长李跃旗表示,作为试点区县,去年金山已先后承接了涉及规土的诸多审批权限,在实践中,他们的发展理念、服务理念慢慢发生着变化,以往引进项目,最先考虑的是产能、税收,现在开始考虑土地的集约利用,也考虑到了环境容量和城区的承载能力。

上海市委副书记、代市长杨雄在参加金山区和虹口区审议时说,“上海应该有信心、有能力在缩小城乡差距上率先突破。上海要统筹各方资源,调动基层积极性,聚焦教育、医疗、养老服务民生问题,创新发展社区商业和生活性服务业,让市民生活更加便利。”

保

论学习贯彻

本报评论员

改